



常抓不懈 久久为功 舟山市交通工程管理中心匠心铸就 平安百年品质工程

紧抓品质提升 打造精品工程

打造平安百年品质工程是交通大投资、大建设,服务共同富裕、满足百姓美好生活需求的必然要求。结合《浙江省交通建设工程推进“平安百年品质工程”建设实施方案》,舟山市交通工程管理中心链接海岛交通项目实际情况,起草了《舟山市交通建设工程推进平安百年品质工程建设实施方案》。针对这一项久久为功的大工程,中心制定细化方案,明确目标任务,组织开展“3+3”活动,以3项贯彻落实举措和3项专项行动紧密结合,形成市县“一盘棋”工作合力,让平安百年品质工程创建工程从文件字面上具体到施工建设中。

围绕3项举措,中心组织开展平安百年品质工程实施方案宣贯会,组织各县区的相关交通部门学习了解方案编制的背景和初衷、编制的过程、主要内容等,让平安百年品质工程的建设方案入脑入心入行。同时,根据省厅的打分体系,对各个项目平安百年品质工程创建示范打排名,激发参建各方努力追求更高的质量安全目标。“接下来,我们还将召开一次平

安百年品质工程现场会,组织舟山各参建单位参观六横大桥二期工程项目,学习标准化、机械化、绿色化的先进经验和成果,并推动六横大桥二期工程和甬舟高速复线工程这两个大项目进行经验交流,互相学习、取长补短。”中心相关负责人介绍。

制度决定高度,细节决定成败。中心将3项专项行动深度融入日常检查工作中,巩固平安百年品质工程创建成果。比如,开展公路路基、路面质量提升专项检查,重点关注软基处理、台背回填等关键环节,并对原材料进行抽检,严格防范质量把控不严、路基填筑不规范等问题。同时,中心组织开展隧道和桥梁桩基施工质量专项检查,针对隧道工程薄弱环节,如二衬混凝土养护不到位等进行专项检查;加大对桩基检测工作的监督检查力度,确保工程长期安

全,不留质量隐患。此外,严格竣(交)工检测数据核查,把好质量评定备案关,对各参建单位进行业务指导,对关键环节进行过程监督……中心以细致入微的专项检查,消除管理薄弱项,切实提升质量安全监督工作实效,为全域提升工程建设品质奠定坚实基础。

在创新管理的道路上步履不停,中心今年还建立月报上报工作机制,要求各在建项目业主每月定期就施工内容、总体进度、人员变更,以及检测等情况进行汇总上报,以便全面掌握工程建设情况和进度。“以前没有这个机制的时候,了解都是靠询问的方式,很不方便,”中心相关负责人表示,“现在有了月报,各个相关单位都能清晰直观地了解到工程具体情况,实现了市县联动、监督单位联动,使信息真正做到了实时共享和公开透明化。”



夏日晴空万里长,交通建设正繁忙。滚滚热浪同样见证着舟山铺路架桥,处处热火朝天的施工场景。眼下,舟山重大交通工程项目次第开花,甬舟复线工程和六横公路大桥工程建设齐头并进,取得突破性进展,长三角地区交通网络完善再进一步,加速构筑起“外畅内序、互联互通、综合立体”的现代路网络格局。这是舟山以“交通强国、开路先锋”为定位的使命担当。

为高质量推进交通工程建设,今年以来,舟山市交通工程管理中心以“创建示范”为核心牵引,拉高标杆、紧盯关键,强力推进平安百年品质工程建设,奋力打造富有舟山辨识度和美誉度的现代化交通基础设施,交出交通强国建设的舟山精彩答卷。



紧抓安全生产 打造平安工程

安全生产,重于泰山。今年以来,舟山市交通工程管理中心围绕“安全责任、基层基础、双重预防、专项治理、应急管理”五大方面,部署开展交通建设工程安全生产治本攻坚三年行动,进一步夯实安全生产基础,确保交通建设工程安全生产形势平稳。

纵深推进源头防、人防、技防、管理防、工程防,全力提升本质安全水平。强化薄弱环节专项整治,开展工程机械车辆专项整治,针对工程现场自卸车、装载机、叉车等工程机械车辆,重点整治未开展进场核验,使用非原厂或私自改装、超期服役、国家明令淘汰

等情形的工程机械车辆,操作人员未持证上岗,临租设备失控失管等问题,强化工程机械车辆安全管理。同时,每年聚焦不同的薄弱环节、关键阶段,滚动开展大型临时设施及结构工程防垮塌、施工驻地和人员密集场所、隧道施工安全等安全生产专项治理,常态化开展安全质量专项整治“利剑”行动,固化“利剑”行动季度通报晾晒机制,保持高压态势有增无减,全力筑牢安全生产基础。

为提升管理人员安全素养,中心定期组织开展安全生产业务知识培训,观看警示教育片,做好典型生产安全事故案例解析,推动树牢安全发展理念。通过政府购买服务的模式,聘请社会第三方专业机构协助安全检查,并为各在建项

目“送专家、送技术、送服务”、发挥“以检代培”作用,进一步提高从业单位事故防范、精准排查治理重大事故隐患能力,织密安全网。此外,中心结合“安全生产月”活动,围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题,依托重大项目,以班组自救能力建设为重点,大力推行“真场景、真反应、真检验”应急救援演练,提升班组应急处置能力,增强全员安全生产意识。

以科技赋能促安全生产,有效融合“浙路品质”和“舟山交通工程智慧监管平台”相关应用,加强远程视频监控系统建设,充分发挥科技创新对工程安全监管的支撑和保障作用,提高监管效率和服务水平。

紧抓行业发展 打造样板工程

业主、监理计量审核环节多,计量审批周期长是众多重大交通工程的普遍特性,计量的滞后常常引发参建单位资金周转不畅等问题。

针对这一突出情况,舟山市交通工程管理中心于去年9月成立阳光便捷计量工作领导小组,以六横大桥二期工程为试点,开启阳光便捷计量应用改革工作。在中心的全力推动下,工程建设指挥部搭建起计量多方联审平台,协同建设、监理、施工等参建主体,将监理计量审批流程精简到两个环节,将业主内部各审核部门由7个删减到3个,原本串联的审批形式改为同级别部门并联审核,大大缩短计量审批流程,提升审批效率。同时,优化保证金管理方式、计量比例,简化质保资料,明确每月计量次数不刻意限制。

通过应用阳光便捷计量,六横大桥二期工程突破了多重瓶颈制约,计量审批时间缩短50%,实现当月工作内容计量,当月完成

审批支付,提前缓解资金压力,大幅减轻施工企业因融资获取施工资金造成的财务成本。

这是中心优化营商环境,推动高质量发展的一个切面。在中心的努力推动下,目前,众多实践成果在舟山交通工程行业全面开花,厚植营商环境沃土。比如,通过建设市场专项整治工作,规范交通建设市场行为,逐步构建起守信激励、失信惩戒的监理市场环境;通过不定期开展比对试验、专项技能竞赛等形式,增强各试验检测机构及工地试验室交流

学习,锻炼试验人员专项技能水平,助力全行业从业人员整体水平提升。

接下来,中心还计划以六横公路大桥项目二期工程中中铁建港航局工地试验室为试点,根据浙江省公路水运工程标准化智慧工地试验室建设指导意见,并调研学习省内其他智慧工地试验室建设及运行情况,打造舟山首个标准化智慧工地试验室示范样板,全面提升工地试验室标准版建设和智慧化应用。

紧抓政治建设 打造廉洁工程

交通工程管理工作监管服务对象多,与市场主体接触多。如何以党建引领工作辐射带动形成全行业倡廉守廉的清明生态?舟山市交通工程管理中心创立“舟道遵行”党建品牌,以廉洁文化催生凝聚力、激发创造力、厚植竞争力,进而共建成全域清廉品牌文化阵地。从被舟山市委办公室评为全市清廉建设示范单位,再到被省交通运输厅评为“2023年度清廉交通建设成绩突出单位”,这些荣誉都是中心让清廉之风转化为交通事业高质量发展的最佳见证。

织密覆盖交通工程全行业的“廉网”是一项系统性、全面性的工作。中心针对交通工程管理中各类廉政风险特征,每年梳理、修订岗位廉政风险点与防范措施,汇编《廉政风险防范手册》,并打造具有“交通味”的清廉文化长廊,搭建以制度塑廉的牢固框架。以此为基础,中心以党建引领统筹清廉工作,以品牌文化锻造党员突击队,深化开展安全质量专项整治“利剑”行动、违法分包、公路水运工程桩基检测专项整治,并每季度面向舟山交通建设工程参建单位开展廉政问卷调查,严防利益输送问题。

倡廉于有形,润廉于无声。中心一系列文化育廉活动让制度框架中的清廉建设更为具象化。比如,围绕品牌开展主题党日、家风倡议、以案释法等各类活动,并连续三年组织干部职工编演“以案释法”普法短片,2023年,普法短片获省交通运输厅“以案释法”微视频大赛三等奖和省交通工程管理中心“法治扎根工地”专项普法活动优秀微视频荣誉。

以清廉品牌辐射重大项目,中心还分别与舟山六横大桥二期工程建设指挥部党支部、浙江甬舟复线一期高速公路有限公司党支部开展党建结对和清廉阵地共建,通

过组织开展清廉活动,互相交流学习,将廉洁文化传播到基层“神经末梢”,让清廉之风在交通建设一线广泛传播。下一步,中心将趁热打铁,计划以六横大桥二期工程建设指挥部、甬舟复线一期高速公路有限公司、南环快速路项目建设指挥部三方共同开展“1+3”联建活动,为在建各项目提供技术帮扶、交流培训等活动,交流工程进展中的疑难问题,探索先进经验、技术,共同探讨平安百年品质工程的创新经验和做法,并牵头开展清廉文化等活动,助力打造“清廉、规范、安全”的交通工程建设环境,实现“1+1+1”大于3的效果。